

Секция «Юриспруденция»

**О проблеме закрепления в Конституции Российской Федерации
общеизвестных принципов избирательного права.**

Барсегян Карен Мацакович

Студент

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический
факультет, Казань, Россия
E-mail: kare1993nbar@mail.ru*

Конституция Российской Федерации содержит всего четыре статьи которые относятся к институту избирательного права. Небольшое количества статей, развязывают руки политикам и правоприменителю, что ухудшает демократическое состояние избирательного права России.

Статьи 32, 81, 96, 130 Конституции Российской Федерации, по сути, являются основополагающими для института избирательного права, но это не означает, что нормы этих статей, регулируют все избирательные отношения.

Избирательное право в Российской Федерации включает в себя такие федеральные законы как, например Федеральный закон от 12 июня 2002 года N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации". Отметим что законодательное регулирование прав граждан наиболее удобный способ для решения политических задач. Часть 2 статьи 32 Конституции РФ гарантирует гражданам Российской Федерации всеобщее избирательное право, но не закрепляет даже такие традиционные правовые принципы в сфере прав человека, как равное и прямое избирательное право при тайном голосовании. Но с другой стороны эти правовые принципы определены в части 1 статьи 81 Конституции РФ как принципы избрания Президента. Можно отчасти согласиться с В.Е. Чиркиным, объясняющим исчезновение отдельной главы в Конституции Российской Федерации действием неодинаковых принципов избирательного права в отношении разных высших органов государства [4]. Но нельзя смириться с таким состоянием конституционного регулирования, когда принципы избирательного права распространяются в полном объеме только применительно к выборам Президента. По образному сравнению Н.В. Варламовой, даже если Государственная Дума будет избираться на не прямых выборах, открытым голосованием, то это не будет противоречить Конституции Российской Федерации [1].

Развитый институт избирательного права это один из показателей правового государства. Это вызывает особое внимание, к вопросу закреплённости основополагающих принципов избирательного права в Конституции Российской Федерации. Для чего нужно такое закрепление? Думается, что необходимость закрепление кроется в жёсткости Конституции Российской Федерации, то есть сложной процедуре изменения норм Конституции Российской Федерации.

Поэтому многие демократические страны, где развит институт избирательного права, такие как; Федеративная Республика Германия, Французская республика, Швейцарская конфедерация, Королевство Испании имеют ряд статей избирательного права в своих основных законах, закрепляющие основные параметры избирательной системы [3]. Отсутствие отдельной главы, посвящённой избирательному праву, в Конституции Российской Федерации даёт возможность исказить смысл общеизвестных прин-

ципов избирательного права. Иногда они радикально меняют первоначальный смысл, который был внесён инициатором. Такого мнения придерживаются и многие учёные-конституционалисты. Так, в частности профессор Казанского Университета, Железнов Б.Л. высказывается за необходимость внесения в Конституцию РФ главы посвященной избирательному праву.

Наоборот, закреплённость норм избирательного права в федеральных законах создаёт возможность исказить нормы избирательного права без особых процедурных трудностей. Фундаментальные исследования в области избирательных систем свидетельствуют об актуальности задачи формирования универсального стандарта системы политико-правовых и организационно-технических принципов ротации и передачи публичной власти по итогам избирательных кампаний [2].

В международном избирательном праве в качестве базовых стандартов выделяют свободный и справедливый характер выборов.

Современное состояние нормативно-правового, и в первую очередь конституционно-правового регулирования избирательных отношений пока ещё далеки от лучших зарубежных стандартов. Научные исследования должны выступить основой дальнейшего совершенствования правотворчества в сфере избирательного права.

Литература

1. Варламова Н.В. Российская Конституция: опыт трехмерной интерпретации / Становление конституционного государства в посттоталитарной России: Вып. 1. М., 1996.
2. Иванченко А.В. Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации. М.: НОРМА, 1999.
3. Окуньков Л. А. Конституции государств Европы в трёх томах. М.: НОРМА, 2001.
4. Чиркин В.Е. Конституционное право: Россия и зарубежный опыт. М.: ЗЕРЦАЛО, 1998.